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Вступ. Когнітивні розлади впливають на різні аспекти когнітивної 

функції, такі як сприйняття, пам'ять, мовлення, мислення, увага та інші 

когнітивні процеси. Ці розлади можуть виникати внаслідок різних причин, 

включаючи травми, нейродегенеративні захворювання, інфекції, психічні 

розлади, отруєння, вікові зміни, чи вроджені вади. Однак, не менш важливий 

аспект у випадку формування цих розладів полягає в появі дефектів у 

аксональному транспорті, які можуть бути або причиною, або наслідком 

дегенерації нейронів головного мозку. Фактично, через свою специфічну 

морфологію та високий енергетичний обмін, нейрони дуже залежать від 

ефективної роботи аксонального транспорту. Відомо, що порушення 

аксонального транспорту має негативний вплив на обмін речовин у нейронів, 

що може спричинити поступову дегенерацію та загибель цих клітин. У цьому 

контексті розуміння складних механізмів, які лежать в основі аксонального 

транспорту, і можливих змін у цих механізмах може розкрити нові деталі щодо 

патологічних процесів. 

Мета. Мета дослідження впливу порушення аксонального транспорту на 

когнітивну патологію полягає в розумінні, як несправності в механізмі 

транспорту вздовж аксонів нейронів можуть впливати на когнітивні функції та 

призводити до розвитку різних когнітивних розладів. Дослідження спрямоване 

на встановлення зв'язку між порушеннями аксонального транспорту і 

розвитком різних когнітивних розладів; розкриття механізмів, за допомогою 

яких порушення аксонального транспорту можуть впливати на мозкові функції. 

Матеріали та методи. Мета роботи була досягнена шляхом аналізу 

даних вітчизняних та зарубіжних літературних джерел, наукових публікацій 

щодо даної проблематики з використанням наукометричних баз даних, зокрема: 

Pub Med, Scopus, Web of Science тощо. 

Результати та їх обговорення. Когнітивні розлади частіше 

спостерігаються при розвитку нейродегенеративні захворювань, незалежно від 

природи їх виникнення. Нейродегенеративні захворювання — це кластер 

захворювань, що характеризуються прогресуючою втратою нейронів, 

блокуванням аксонального транспорту, мітохондріальною дисфункцією, 

окислювальним стресом, нейрозапаленням і агрегацією неправильно згорнутих 

білків. На думку багатьох дослідників однією найбільш вагомою складовою є 

саме зміни в аксональному транспорті, оскільки порушується клітинний 

процес, який відповідальний за рух мітохондрій , ліпідів , синаптичних везикул 

, білків та інших органел для оптимальної життєдіяльності нейронів. 

Докази, які вказують на те, що зміни в аксональному транспорті достатні 

для дегенерації нейронів, походять від генетичних досліджень. Зокрема, мутації 

mailto:dimatumofiiv@gmail.com
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в генах, що кодують молекулярні моторні субодиниці на основі мікротрубочок, 

можуть призвести до «відмирання» нейронів. Наприклад, внаслідок мутації 

втрата функціональних кінезину призводить до селективної дегенерації 

специфічних підтипів нейронів. Часто вважається, що довжина аксонів корелює 

з підвищеною вразливістю до дефектів аксонального транспорту. Однак 

мутації, що впливають на різні субодиниці одного і того ж моторного білка, 

можуть викликати різко різні патології, що свідчить про додаткові рівні 

складності. Основа вибіркової вразливості конкретних підтипів нейронів через 

мутації в моторних білках недостатньо вивчена, але, ймовірно, є результатом 

функціональної спеціалізації кожного підтипу нейронів.  

Незважаючи на це, унікальна залежність нейронів від аксонального 

транспорту добре встановлена. Спостереження вказують на те, що дефіциту 

аксонального транспорту достатньо, щоб викликати нейродегенерацію. Зміни у 

аксональному транспорті були зафіксовані при розвитку багатьох 

нейродегенеративних захворюваннях, що вважаються потенційним механізмом 

розвитку даних патології.  

Беручи до уваги найбільш поширені приклади нейродегенеративних 

захворюваннь, а саме хвороба Альцьгеймера, хвороба Паркінсона, Хорéя 

Га́нтінгтона варто відзначити дослідження взаємозв’язку їх патогенезу зі 

змінами аксонального транспорту.  

Зміни в активності протеїнкіназ і аномальне фосфорилювання 

нейрональних білків є ключовими ознаками хвороби Альцгеймера, і деякі 

кінази, які аномально дерегулюються при хворобі Альцгеймера, можуть 

змінювати активність аксонального транспорту. Виявлено, що бета-амілоїд 

інгібує аксональний транспорт за допомогою механізму, що включає активність 

казеїнкінази-2 (CK2). CK2 пригнічує аксональний транспорт шляхом 

фосфорилювання легких ланцюгів кінезину і вивільнення кінезину-1 з 

транспортних везикул, спосіб інгібування, який є аналогічним способу 

інгібування ниткоподібного Тау та мутантного PS1 (пресенілін-1), обидва з 

яких активують кіназу-3 глікогенсинтази. 

Численні дослідження показали дефіцит аксонального транспорту при 

хворобі Хантінгтона, що повязано з різними патогенними білками 

поліглутаміну (polyQ). Дослідження ізольованої аксоплазми показали, що 

polyQ-Htt пригнічує аксональний транспорт шляхом активації с-Jun N-кінцевої 

кінази (JNK), члена сімейства протеїнкіназ, активованих мітогеном (MAPK). 

Було встановлено, що JNK3 фосфорилює та інгібує субодиниці кінезину-1 

звичайного кінезину, що зрештою призведе до дефіциту АТ. 

Що стосується хвороби Паркінсона, то до уваги береться спорадична 

форма викликана токсичним впливом 1-Метил-4-фенілпіридиній (МФП+), що 

порушує окисне фосфорилювання в мітохондріях за рахунок інгібування 

комплексу I, що призводить до припинення синтезу АТФ та загибелі клітини. 

Недавні дослідження показують, що МФП+ має особливий вплив на 

аксональний транспорт. Перфузія МФП+ в ізольовану аксоплазму значно 

збільшила ретроградний аксональний транспорт і зменшила антероградний 

аксональний транспорт. 
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Висновки. Когнітивні розлади впливають на різні аспекти когнітивної 

функції і можуть мати різні причини, включаючи нейродегенеративні 

захворювання, травми та інші чинники. Порушення аксонального транспорту 

відіграє важливу роль у у патогенезі цих розладів і може спричинити 

дегенерацію нейронів. Розуміння цих механізмів може розкрити нові 

можливості для подальших досліджень і лікування нейродегенеративних 

захворювань. 

Ключові слова: когнітивні розлади, аксональний транспорт, 

нейродегенеративні захворювання. 

 

 

 

 

  


